Актуальные проблемы развития исламского богословия на постсоветском пространстве

Течиев И. И.

студент 4-го курса философского факультета Таврическая академия КФУ им. В. И. Вернадского (г. Симферополь, Российская Федерация)

УДК: 297.17

В рамках данного исследовании рассматриваются основные, по мнению автора, препятствующие развитию исламского проблемы, богословия на постсоветском пространстве. Наибольшее внимание уделено Российской Федерации, как иентру развития и распространения ислама на постсоветском пространстве. Показано, что основными проблемами развития исламского богословия являются многолетние межличностные конфликты руководством мусульманских административно-религиозных между а также принципиальные вопросы определения конкретных понятий организаций, исламской догматики.

Ключевые слова: религия, ислам, богословие, салафизм, ваххабизм.

Actual problems of the development of Islamic theology in the post-Soviet space

Techiev I. I.

student of the Philosophy department Taurida Academy of V. I. Vernadsky CFU (Simferopol, Russian Federation)

In this study, the author considers the main problems that impede the development of Islamic theology in the post-Soviet space. The greatest attention is paid to the Russian Federation, as the center for the development and spread of Islam in the post-Soviet space. It is shown that the main problems of the development of Islamic theology are long-term interpersonal conflicts between the leadership of Muslim administrative and religious organizations, as well as the fundamental issues of defining specific concepts of Islamic dogmatics.

Key words: religion, Islam, theology, salafism, wahhabism.

В современной исламской богословской среде на постсоветском пространстве существует большое количество противоречий между ведущими исламскими богословскими школами. По мнению автора, такие противоречия негативно влияют на развитие мусульманской уммы (общины), что в конечном итоге может привести к внутриконфессиональному конфликту между мусульманами.

Фундаментом таких противоречий выступают принципиальные позиции исламских богословов, основанные на ряде богословских дисциплин, среди которых можно выделить правоведение (фикх), толкование Корана (тафсир), хадисоведение (ильм аль-хадис) и правила чтения Корана (тафсир).

Одной из главных проблем, стоящих сегодня перед развитием исламского богословия на постсоветском пространстве, является многолетний конфликт между мусульманскими административно-религиозными организациями.

Наиболее глобальной административно-религиозной организацией мусульман постсоветского пространства является Центральное духовное управление мусульман России (ЦДУМ). Именно эта организация является наследницей Оренбургского магометанского

духовного собрания — первой официальной организации мусульман России, созданной по указу Екатерины II еще в 1788 году. Юрисдикция ЦДУМ распространяется на всю территорию Российской Федерации (за исключением Северного Кавказа), Республики Беларусь, Молдовы и Литвы.

В 1994 году от ЦДУМ откололась отдельная организация, которая позднее была переименована в «Духовное управление мусульман Европейской части России» (ДУМЕР).

Особое место в данном конфликте занимает Северный Кавказ. На территории северокавказских республик действуют отдельные духовные управления мусульман, которые, по факту, не подчиняются ни ЦДУМ, ни ДУМЕР, что также приводит к некоторому непониманию среди мусульманской уммы. Тем не менее, региональные духовные управления мусульман Северного Кавказа объединены в «Координационный центр мусульман Северного Кавказа», который является, скорее, совещательным органом, нежели исполнительным.

Существование такого множества религиозных организаций, по сути, выполняющих одну задачу, сопряжено с межличностными конфликтами, которые возникают между представителями той или иной организации.

Также, среди проблем, которые существуют в современном мусульманском богословии России, одной из важных остается полемика и критика ваххабизма, как источника дестабилизации и радикализации мусульманской уммы. Отдельные конфликты между богословами возникают также в определении течения салафизма и его потенциальной угрозы (либо ее отсутствия) для мусульманской уммы.

Таким образом, в современном мусульманском богословии постсовесткого пространства можно выделить целый ряд проблем, возникающих на почве межличностной неприязни и определенных догматических учений той или иной богословской школы. По мнению автора, эти проблемы препятствуют развитию исламского богословия на постсоветском пространстве. Разрешение существующих конфликтов между мусульманскими религиозными организациями благоприятно скажется на исламской умме, что в дальнейшем приведет к консолидации сил для противостояния деструктивной религиозной идеологии современных террористов.